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.Betrifft. Fischer—Benzinverfahren (2weistufig) I?;
_ . Die wi;;zg;;;én Daten. S Aﬁ

1.) . Die kleinste wirtscha;:;}kg arbeitende Einheit ist nec
. den heutigen Erfahrungen eine solche mit einer Kapazitat’
von 25.000 jato Autobenzin, Oktanzahl ca. 62,0, neben caj
3.200 jato Propan und: dergl. und .ca.; 600 t Paraffinwachs
Falls nicht zu weit vonleinandez entfernt mehrere/ 1
_gepIPnt sind, fiir welche gegebenenfalls gemeinsam
takt hergestellt werden kann und gegebenenfalls gemey_sam
\'eine Aufarbeltung der! !rimérproduhte erfolnen kann, sind~
. auch Einzelanlagen m1t einer Jahreskapazitat von. 15 000
noch gut wirtschaftlich zu betreiben.“ . '~-14 i
2.) . Bei Verwendung ven Koks mit ca. 10 |%. Asche un_v2'
- Wasser sind ca, 4,6 kg Koks notwendigfur die’ Erzeugung vonz,
‘1 kg Primarprodukte. Unter Prlmarprodukten s1nd ie Rohprodukt
‘verstanden, welche dlrekt durch- Kﬁhlung, waschun ﬁnd dergl.
aus den aus den Kontaktsfen kommenden Gasen anfa'len. Stellt
_man Wassergas anders her als uber“Kbks, 80 . sind _
.Prlmarprodukte ca. 7,7 'cbm Wassergas;ndtig unter  er Voraus— ?
‘setzung, dass dasselbe nicht mehr. als 8 % inerte?bestandteilef
. ‘enth#lt, = |
"3.) S Primérprodukte sind.
1) Propan und dergl.,f
':2) benzinartige Xohlenwasserstoffe

;3) Petrolale, Paraffinble (Gasdle) un :
Paraf fine

4) Paraffinwachs T wbo el
:Diese Zahlen kdnnen sieh'gegenseitig,th""
vdingungen etwaa verschieben.;
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stoffe, 2, 9oo t Pr,gpan und dergl. und 600 % P’araff’inmachs. “)as -
“Propen und dergl. kann als solches in bekanntcr Weisc diré__g‘”
in Druckflaschen gefullt als Motortrelbstoff odcr auch fiiry.
Hausbrandzwecke und dergl. verwandt werden. . Dlo anfqllenaer;
Gasble_sind direkt als solche zu gebrauchen und ubcrtrcffcr:
Reinheit das aus naturllchcn Produhten gewonnene chselol. :
Bei der Umwundlung der 29.000 ¢ PrlmarnroduLte und 610 1n R e
werechteBenglnu crhdlt men daraus 25.000 t Autobenzin, 3.¢(0{ﬁ3
Propan und dergl. und ca. 60O % P«rufflnwachs. . L ”% i :
. Dic ungefwhren mittleren Gesteaungskosten crrechnn
sich heute wic fo}gt ; ! ;

tixttlere Durchschnlttqgestehungskosten fir 1 kg Primarprodukté
beiieincr Anlage, welche llefcrt. : '

Ben21ne und Ole ; 29. 000 39t° ; o
Propan und dergl. 2 900__“»' ? i

Paralxlnwachs E g . 600 T

i

lAnlagekoston RM 12,5 Millionen.

R

f) Amortisztion undii - T R © Produ
Verzmsung R \: .13, 6 7; RM 1,7 Mill. = v 35:7
3 Ustorheltungs .. 2,5 % V. Anlagekapitel . - 3

3) Koksverbrauch- B0 4,6 kg (0,6 kg/nchm: Sy-Gus :
i RM 12 -/to Koks. frei Bunkeﬁ 5,

4) Tohne una Gehalter°"’ Lohnstunde_?m o, 75

(Gehidlter 30 % der 200 Henn
Lohne) - - i

5) e.) nggi’verbrauch-/ 800 ooo t/Jahr

b) Stromverbrauch- _/ - 16 3oo ooo kmz/Jahr‘

s 740 ooo cbm/Jahr

Ubertrag

1S“ isewasserkosten mit 5 Pfg/cbm cingesetzt dic.
“Herstellungskosten, wie :Dampf,: -Liohne, Chemikalien in den:
entsprech#nden Ibaitionen enthalten ‘sindei




ﬁﬁeffiag:iy

e) Ghisverbrauch: 18.900.000 cbm/Jehr -

’ 5 - ¥ . : 3§

- (Helzgas + H2) : _ o Lok
,P;g.o 16/1000 wr.— 1 L

'i,

) Genegalien. : Forschungsar‘belten, 80Z.
- ¢+ Aufwendungen, Verwa.ltung,
Steuern etc. .

- Gutschriften: S o '
1) Dampf: - 800.000 t/Jshr : .
',_2) Gas- _ N 49 000.000 cbm/Jahr i
: - Gestehunpskosten 3'

_.._Mittlere Duzchschn:.ttsgestehungskosten fur 1 kg ertlggrodu;tte.'
v'be:l. einer Anlage, welche liefert',

- Autobenzin | " 25 000 gato

i Propan und dergl.. 3 200. " . i [
e Pareffinwachs . -~ le00 . T
:'Anlagekosten. rM 13,5 M:.ll:.onen. ' . o B I{Pfg/kg

. . i R Produkte’

: 1) Amortlsation und : : ‘ O T
' Verzﬁsung . 13 6 % RM 1.840.000 -
g 2) Uﬁtérﬁal’t‘ung: . 12,5 % Ve Anlagekapital A

3) 'Koksv‘erbi*auchz - 5,0 kg (0,6 kg/nchn Sy=CasT .o
R ’ Rm 12 -/1: Koks frei Bunker) 6,00
4)'(Lbhne und Gehdlter: ' Tohnstunden mn o, 75 RN ARt S
i .nme)(zzo Mann) . L
'5~_) a.) Damgfverbrauch: 810 000 t/Jahr :

-;--b) Stromverbrouch: 16.000. 000 kWh/Jahr

o - Pfg. | ‘2 ,0/kWh . gj‘”—— . P o

'[,,'c) Kuhlwasserver‘braugh' 3. 700 000 c'bm/Jahr

730.ooo c‘bm/J’ahr
. o t ﬂ’nertrag-
+) Sgeisewasserkoste it S‘IPfg/c'bm eingesetz

"'f;Hers, enungskosten,——wie ‘Tempf, Lohne, :Chemikn
) s henden Positionen enthalten ‘sinds




:5.)

4
Ubertfag: f_ : ~f? :?3;75.§
.--e) 'uasverbrauch:) i ea. 20.600.000 cbn/Jehri 258 0,32 .
eizgas + ) S R c

.. P£g.0,16/1000 VE | o ‘
6) Ketalysatoren und = ! S S AR
Chemikalien: : ; 5 i 1,50
7) Generalien: o Forschungsarbeiten, 80Z. - i BPR
;. Aufwendungen, VErwaltung i g
5 Steuern ete. | Net 51:0051
 Gutschriften: L P R
1) Dampf: Fsoo 000 t/Jehr i 6,25
2) Gag: : ' " 45.000.000 cbn/Jahr ____Cﬁ

Selbstkosten. %

oder pro Ltr. Autobenzin : E

Fur die Bewertung der Energlenund des Gashelzwertes wurde
von dem Heizwert des: Kokses ausgegangen, H &

Es verbleibt hlernach ein Gasdberschuss von ca. -

. 1,6 cbm pro kg Fertigprodukt s der je nach den brtlichen Ver-3
“hdltnissen in Energie umgewandelt werden kann.

Bei den unter 4.) genannten Gestehungskosten der,
Fertigprodukte ist angenommen, dass die’ anfallenden Benzin-:

" - kohlenwasserstoffe it Gessl und Paraffln in- Autobenzin

_die -daimn noch verbleibenden Restmengen von BenzinL hlen-r"

solche .en eine Raffinerie zu verkaufen, es- sei denn, :
‘man selbst eine grosse Anlage von vielleicht 100 000. % Jah-
:r sproduktion baut und sich eigene Weiterverarbeitungsanlé"z
igen dann fﬂr ‘diese - Restmengen Primdrprodukte lohnen

durch e€ine bekannte Crackung und Raffinierung umgewandelt :
werden, Vom technischen stand-punkt aus kann man. auch qo ver-’
fahren, dass man die Gasﬁle durch Befreiung .von Paraffin als

-801che gewinnt und alg Diesel&le verkauft. In diesem Falle

scheidet man natﬁrlich ca. 20 % der Primérprodukte von ,
einer Verarbeitung auf Benzin aus. Es wird zweckméssig seln,f

wasserstoffen sowie von. waichem raraffin und dergl.




. teristiken~

. Das erhaltene Primarprod&kt hat

' 1) hpe21flschea Gewicht 0, 72, L
2) iedeeigenschaften.

Sledebeginm : 38°

bis 40° - 0,3
" . 500 : 3’ 2
n 600 5,4
n. 702 10,2
" 802 16,7
" go° .20,8
" 1009 26,5
" 10 31,4
L 36,4
"o 300 40,2
" 402 44,2
n 509 47,8
R 1o 50,4
" 70° 54,0
" o802 57,8
" 999 60,2
u zoog | 64,0
" 109 67,0
" 200 ‘69,2
"o305 . - 71,7
mo209 " 73,8
"o500 . 75,6
" 600 77,6
" - 700 i 79,6
"800 . 81,3
'~ 900 83,0.
" 300 ‘ 85,8
- Ruckstand. 10,2

3) Schmelzpunkt des Paraffinwachees, aus
dem Fontakt gewopnen, ca. 90° c.v e

{
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.-BeqzinsyntheseGnach Fischer-Ruhrchemie.

: ] E1ne Anlage nach unserem Verfahren besteht aus pw
folgenden S%ationen. (Siehe beigefugte Skizze).,,' S

a) ‘der Gaserzeugung, R R -
b) der Gasreinlgung, besondera von Schwefelf;‘
c) der Synthesestatlon, ¢ i

d) der Kondensation und Abscheidung der Produkte,
'e) der Destillation und Stabilzsation,
£) der Crackstation, _ i - s
g) der Katalysato heratellung und Regeneration,'
h) der Schwefelrein gungsmaase-ﬂerstellung :

) Gaserzeugggg;.

' fDer Ausgangsstoff fir das Verfahren ist e1n Synthefj
segas, das co und Ha im Verhﬂltnia 1.3 2 enthﬁlt. Das Synthe'*
segas wird in Kontaktkammern in Benzin und andere Kohlen

.wasseratoffe umgewandelt. Fiir die Synthesegaserzeugung atehen:

hauptsachlich folgende Wege zur Verfﬁgung: _ S
1) Ausgehend von Koks wird Wassergaa erzeugt (c' ;Hé}hn '
geféhr 1 : 1) Das fﬂr die Synthese notwendigeg
Anis CO : Hp = 1 : 2 kann, durch Zumischung von:. 5
rezcht werden, der ‘durch . Konvertierung eines eiles des,
lWassergases hergestellt ‘wird. '} : '
2) Ausgehend von Koks unter Zusatz von Kokaote gas'k_'
_4f”unmitte1bar Synthesegas ‘exzeugt werden.'
'3),Ausgéhend wvon bituminﬁsen Brennstof!bn'wie‘xohle
;;‘ketts und dergleibhen “kann unmittelbar, seg
o gest _111; werden. - Auch. Erdgas’ und ahnliche Gas Xbn
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Das Gas wird in Anwesenheit einer geeigneten Kon

taktmasse bei 200° C: und praktisch bei atmospharischem Druc:?
ﬁzum grissten Teil 1n kondensierbare Kohlenwasserstoffe um~
‘gewandelt. Die dabei ‘freiwerdende Warme wird durch Erzeu—
gung von gespanntem Wasserdampf verwendet.

d) Kondensation.

Das umgewandelte Synthesegas wird in elnem Konde
sator auf etwa 20° C gekiihlt und dabez das in der Synthese] -
gebildete Wasser und der grossere Te11 der kondensierbarenf

. Kohlenwasserstoffe 1n fliissiger Form entnommen.

A-Eohle-Absorption oder 01wasche. : :
- Von den erheblichen Mengen noch im Gas mitge~,

fiihrten leichten Kohlenwasserstoffen wird der grosste Tei] 
in einer A—Kohle-Anlage oder auch | 1n eciner. Olwasche'ge-" :
wonnen. Sollen die im Endgas der Synthese enthaltenen werg—
vollen gasformigen : Kohlenwasserstoffe (Propan “und Butan)
gewonnen werden, so kenn dies ohne welteres in’ dexr. A—Kohleé
Anlage oder mit besonderen Massnahmen auch in elner ﬁlwasuhe
geschehen. Dieses als Gasol bezelchnete Gas stellt in Pla;
schen unter 15 - 25 at Druck-in flhss}geg Form einen be~
gehrten Brenn- und: Trelbstoff dar. :

e) Destlllatlon un@ Stabllisatlon. l : }

Die in der Kondensatlon gewonnenen flussigen -
Produkte kinnen durch einfache Destlllatlon in verschledene
Endprodukte zerlegt ‘werden, Z. B.»1n Benzin (ca. 60 ),
Dieseldl (ca. 25 %).und ca. 5 % Paraffin und ca. 10 % N
Propan, -Butan und dergl. Die dabei gewonnenen Benzine werdcn
stabilisiert. : o

£) Crackanlage.

‘ Sollen mbglichst viel hochwertige Benzine er—
zeugt werden, S0 kann ein Teil oder die ganze Menge des 1ﬁ
der Kondensation durch Kiihlung gewonnenen Rohdls in der

_ Dampfphese gecrackt, destilliert und schlieesllch stabili
gsiert werden, : :

EE
o
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g) Katalxsatorherstellung und Regeneration,
Der verwendete Katalysator enthilt als hauptsacA7
lichsten Bestandteil metallisches Kobalt. Derselbe wir i |-
speziell Lonstruierte Kontaktkammerﬁ eingefullt. -Jede Kon-
taktkammer erzeugt ein Rohol, das ungefahr 800 t fertigen.
Benzins pro Jahr ertspricht. Der Kontakt hat eine Lebenu—4
dauver von ca. 5 - 6 Monaten. Danach | wird er regenerlert “de |
h. die in ihm vorhandenen Kontaktsubstanzen, besonders des |
Kobalt, guriickgewonnen und wieder erneut verwendet Die Regeé
nerationskosten sind ‘relativ gerlng. ‘
Das ilibrig bleibende Rcstgas kann noch auf ver-
schiedene Art verwendet werden. Es kann als Brennstoff oder
als Zusatzgas fiir die Mischgaserzeugung verwandt werden.

Grbsse der Anlage, : , § '

Im Interesse der ertschaftlichkelt em;fehlen whf
den Bau einer Anlage, die wenigstens 30.000 Jato primirer
Synthesekohlenwasserstoffe entsprechend ca. 25,000 Jahres—
tonnen fertlges Benzin er eugt./Der.Bedarf gn,Synthesegas :
ist tdglich ca. 700.000 m , entsprechend elnem Jahresbedarf :
von ca. 150.000 jato Koks.

Aus eincnm. Normﬁlkubikmeter Synthesegas sind ca.|:
135 g verflissigbarer primirer Kohienwasserstoffe und, fa’lsf
diese auf Benzin umgearbeitet werden, ca. 110 g Bengin zu er%
halten. Man kann, falls mon nicht alle Produkteﬂauf Benzin-| !
verarbeltet, cuch Gasdl fir Dleselmaschlnen herstellen, men| :
kann auch Paraffin oder schllessllch cuch Schmierol gewinnen.,

Das erhaltene Benzin hat eine Oktanzahl von ca.|
62-64. Mon ‘kann aber ‘auch Benzin von niedriger oder hherer
Oktenzahl herstellen. Das Benzin besitzt im ubrigen die Ei-
genschaften ‘eines normalen Benzins.. '?

Fiir eine Anlage genannter Leistung 81nd erforde:

‘.

Lt

lich: : _ :
Handwerker i % ;35  Mann
Betriebsarbeiter: ! ‘ . P
gelernte Arbeiter 50 Menn t : ‘
ungelernte Arbeiter © 60 Mann 7110 ' Memn
ﬁbertrag -;145';,Mézﬁ E
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Allgemeine Arbeiter°

ﬁv‘ "'*0

gelernte Arbeiter 35 Monn: i :
ungelernte Arbeiter 130 Mann . 65 g Mannl
Ingenieure, Chemikgr einschl. Mei?ter 120 Momn
insgeéamt »?30.- Menn

Der Wasserbedar?f bet:ég%, falls_das:Wasser imme

riickgekiihlt wird, en frischem Wasser ca. T. 000 chm/Tag. Di.

sonst bendtigten Energien wie Dampf‘und Strom werden bei
Synthese selbst gewonnen. Es ist’ also kein besonderer Auf

wand an Strom und Kohlen, die von aussen zu bezichen wdren

notwendig. Die bendtigen Dnerglen entstehen mit anderen
ten aus dem eingesectzten Gas neben Benzin.

Zur Rentabllztatsbereéhnung kann ungef&hr anneg
ben werden, dass nach deutschen Verhaltnissen -die genannt

Anlage ohne die Gaserzeugung und ohne Gelénde ca. 8,5 Mil' ﬁ

onen kostet. Dic Betriebskosten bctragen nach: deutschen A

hdltnissen einschl. Reparaturen und dergl. ca., 5,5 PFg/kgﬁ

fertiges Benzin. Dazu kommt der Prels fir das. verwendete
sowie die Amortisat:on der Anlege.

‘Die wesentlichen Vorteile des Verfahrens sind folgende.

1.) Jeder zur Wassergaserzeugung geeignete Brennstoff kanﬁ

fir die Benzingewinnung benutzt werden.

2.) Die Qualitdt der erzeugten Ben21ne ist voilkommen unib-

-héngig von den Rohstoffen. |

3.) Die Benzine sind frei von Schwefelverbiqﬁungén und s:n4

stigen Verunrelnlgungen. ;

"4.) Aus dem Rohtl: sind hochwertige Nebenprodukte Zu gew1nnen.,
5.) Die erforderliche Apparatur 1st verhaltnismav51g einfach,,
da alle Arbeitsvorgange s1ch bei Temperaturen unter 3OQ°5 

und bei atmospharischem Druck abspielen. Es werden ﬁo&drrz

Spe21nlmasch1nen noch -materlalien verwendet,‘und

ch

die Bedienung stellt keine besonderen Anspruche, da d1c

mit dem Betrleb verbundenen Gefahren ausserordent11
" gering sind. f- - 4 j

64) Das Verfahren lésst szch schon in verhaltnlsmhssig 101~f

nen Elnhelten mit gutem wirtschaftlichem Erfolg bet elbeff

&
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